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Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében. 

• s a kiadóhivatalban. íNagy-uj-utcza 
mi. sz. alatt.)
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Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorértlf» kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg- 

dij minden külön beigtatásért 30 kr.

Hirdetést vagy reciamot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajczár.

^ V.'jJfürdetések fölvétetnek a szerkesztöaég- 
/*‘ben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 

1702. sz. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza

Fölhívás!
Fölkérjük Debreczen szab kir. város 

hazafias polgárait, hogy f. hó 24-én, az­
az szerdán este 8 órakor, Kossuth 
Lajos névestéjének megünnep­
lése végett, a Margit-fürdő vendéglő­
jében minél nagyobb számmal megje­
lenni szíveskedjenek.

Debreczen, 1892. aug. hó 22.
Az intéző bizottság.

Pályaválasztás.
Nehány nap múlva megnépesednek 

az iskolák. A néma csendet zaj váltja 
fel, a muzsafiak zsibongása. Két hó­
napi pihenés után ujult erővel fognak 
hozzá a munkához, rakják le azon ala­
pot, melyen jövő boldogságuk nyugszik 
és pedig annál szilárdabb, biztosabb 
lesz jövőjük, minél szilárdabb alapra lesz 
fektetve az.

Hogy az építésnél maradjak, továbbra 
is ezen hasonlattal togok élni. Minden 
befejezett pálya egy oly befejezett épü­
letnek mondható, mely bőven meghozza 
kamatait, ha a tulajdonos igyekszik kel­
lően értékesíteni azt. Úgy de ezen épü­
let építése nehezebb, mert midőn az ala­
pot lerakjuk, még nem tudjuk, milyen 
lesz alakja, ezt előre meg nem állapít­
hatjuk. de bármilyen irányt vegyen ké­
sőbb a fejlődés, fő a biztos alap.

Ezen biztos alapot pedig az elméleti 
képzettség képezi, melyre ma már min­
den pályánál elengedhetlen szükség van 
a gyakorlati életben is.

Hogy külföldön oly nagy lendületet 
vett az ipar, kereskedelem s hogy any- 
nyira túlszárnyalta egyes állam, pl. Fran- 
czia- vagy Angolország hazánkat, azt an­
nak köszönheti, hogy nemcsak azok men­
nek ipari és kereskedelmi pályára, kik már 
egyébre nem valók, hanem igenis mennek 
arra elméletileg is képzett egyének, kik úgy 
érvényesítik tehetségüket, mint más pályán 
egyiken sem lehet.

A középiskolák túlterheltsége ellen 
általános a panasz, így városunkban is

párhuzínnos osztály állítandó fel több 
oszlály6>\ S nem is csoda ez, midőn 
minden, sjtile urat akar nevelni fiából.

EÍ? «fm is volna baj magában véve, 
mert hajr kötelessége minden szülőnek 
odahatp/hogy gyermeke részére oly pá­
lyát válasszon, melyen könnyebb és biz­
tosabb a megélhetési mód.

De a látszat után indulva gyakran 
tévednek, midőn azt hiszik, hogy min­
den jól-rosszul, félig vagy egészen kita­
nult ember boldog, mert sok esetben 
csak czifra nyomorúság annak a képzelt 
urnák a helyzete. S nem gondolják meg, 
hogy az iskola sok esetben csak igénye­
ket növel, de nem elégíti ki. Rangot ad, 
de módot nem; ezt ma legkönnyebben 
megadja a kitartó, szorgalmas munka, 
melyre legnagyobb teret nyújt az iparés 
kereskedelem. Ez azon pálya, mely a 
mai viszonyok közt a legjövedelmezőbb 
és a legnagyobb erkölcsi függetlenséget 
is képes biztosítani az illetőnek.

Csakhogy jó, értelmes, a mai kor 
igényeinek megfelelő legyen az az iparos 
és kereskedő, azért szükséges elméleti 
képzettség is, az irás és olvasás tudo­
mányánál több képzettség, mert csak igy 
lesz értelmes, intelligens iparos és keres­
kedő osztályunk.

A négy alsó osztályban tűnik ki, 
hogy a gyermeknek melyik pályára van 
képessége és hivatottsága. S nem is ért 
még el oly nagy kori, hogy akár ipari, 
akár kereskedelmi pályára ne mehetne. 
Sokkal jobb, ha ekkor lép oly pályára, 
melyen ekkorra elméleti képzettséggel 
szép jövőt biztosit magának, mintha még 
végig kinoztatnának vele nehány osztályt 
és már más pályára nem mehetvén, lesz 
belőle felig tanult proletár és a társada­
lom legveszélyesebb osztályának számát 
szaporítja, a helyett, hogy annak munkás, 
tisztességes tagja lenne.

Tönkre teszi nemcsak saját jövőjét, 
de megkárosítja az államot is, mivel egy 
hasznos honpolgárt vészit el benne.

Gondolják meg azért a szülők, mi­
előtt fiaikat iskolába adnák, hogy van-e

bennük hajlam és tehetség a tudomá­
nyos pályára és még idejében adják oly 
pályára, melyre legtöbb hivatottságot 
éreznek fiaik.

A kilenczven éves Kossuth.
A főváros hazafias polgársága impozáns 

jelét, adta vasárnap annak a tiszteletnek és ra­
gaszkodásnak, a melylyel a legnagyobb magyar : 
Kossuth Lajos iránt viseltetik. A főváros több 
polgára ugyanis már régebben mozgalmat indí­
tott meg az iránt, hogy Kossuth Lajos kilencz- 
venedik születésnapja országos ünneppé emel­
tessék. Vasárnap délelőtt tartották meg ebben 
az ügyben a nagy gyűlést a megyeház díszter­
mében. A tágas helyiség zsúfolásig megtelt pol­
gárokkal és lelkes fiatalsággal, a kik zajosan 
megéljenezték Horváth Ádám dr. orsz. képvise­
lőt, a ki a közgyűlést megnyitotta. A magyar 
nemzetre nézve — úgymond — nagy jelentő­
ségű nap lesz az, a mikor Kossuth Lajos szü­
letésének kilenczvenedik évtordulóját fogja ün 
nepelni. (Zajos éljenzés.) — A magyar nemzet 
hálával van eltelve a gondviselés iránt, a miért 
megengedte, hogy dicső vezére ép testi és szel­
lemi erőben érte meg e nagy kort s lehet élő 
mintaképe a szabadság, egyenlőség és testvéri­
ség szent eszméi felé törekvőknek. Épp ezért 
az idei Kossuth-ünnepnek el kell térnie a meg­
szokott módon való ünnepiességektől. — Nagy 
arán okát keil annak vennie, méltó módon tün­
tetve föl a magyar nemzet háláját, szeretetét, 
törhetlen ragaszkodását Magyarország történel­
mének egyik legfényesebb alakja : Kossuth Lajos 
iránt. (Zajos éljenzés.) Az ünneplés módozatai­
nak megállapítása a rendező s intéző bizottsá­
gok föladata lesz s a mai nagygyűlés csak ezek 
megalakítására van hivatva. (Helyeslés.) A nagy­
gyűlés erre egyhangú lelkesedéssel megválasztotta 
elnökévé: Horváth Ádám dr. orsz. képv.; jegyzők­
ké pedig Weizenkorn Oszkár és Sümegi Vilmost. 
Seffer László, az ünnepet előkészítő bizottság 
előadója terjesztett elő ezután javaslatot az 
ünneplés módozataira nézve. Indítványozza, 
hogy az értekezlet kérje föl a Turinba menő 
országgyűlési képviselők küldöttségét, adná át 
az élő legnagyobb magyarnak Budapest polgá­
rainak üdvözletét is. Kérje föl továbbá az ér­
tekezlet Kossuth Lajost, hogy ha már maga 
nem térhet vissza Magyarországba, küldje haza 
születése napjának nemzeti örömünnepére va­
lamelyik fiát, vagy családtagját. Kossuth 
valamely családtagjának hazaérkezése esetére 
határozza el a gyűlés, hogy a turini vendéget 
már az ország határán küldöltségileg fogadja 
s a fővárosba kisérve, annak budapesti fogad­
tatását és üdvözlését összeköti a Kossuth-szü-

letésnapi egyéb ünnepiességekkel, a melyek 
rendezését ezennel elhatározza. Végül mondja 
ki az értekezlet, hogy a vidéken tartandó or­
szágos jellegű Kossuth-ünnepiességeken kül- 
döttségileg képviselteti magát s a budapesti 
hasonló ünnepiességekre meghívja a vidéket. 
E határozat végrehajtására, a polgárság öröm­
ünnepe programmjának megállapítására s ren­
dezésére és a különböző hatóságok részéről 
Kossuth születésnapja alkalmából teendő ün­
nepi intézkedések megsürgetésére ezer tagú 
rendező-bizottságot alakit, a szaz-tagu intéző- 
bizottság vezetése alatt fölhatalmazva azt a 
maga kiegészítésére. Pártos Béla, Glatz György, 
Herman Ottó, Gábor József, Weizenkorn Osz­
kár és mások fölszólaiása után Seffer javasla­
tait a nagygyűlés elfogadta. Ezután megejtet­
ték a választásokat.

BELFÖLD.
Az uj zágrábi érsek. Haudek Ágos­

ton dr. benezés kinevezése a zágrábi érseki 
székre már legközelebb meg fog történni. 
Mondják, hogy különösen a horvát bán, ki a 
jelöltet főapáti titkár korából ismeri, mindent 
elkövetett e kinevezés érdekében.

Román nyomtatványok. Téved a 
ki azt hiszi, hogy csak pillanatra is pihenőt 
tartanak a románok allamellenes törekvéseik­
ben — Dolgoznak egyre, dolgoznak bámula­
tos ravaszsággal és "kitartással és ha tünte­
tést nem rendeznek, ez csak annak a jele, 
hogy a tüntetésre való készülődésük még nincs 
egészen befejezve. Alattomban becsempészett 
lázitó iratokkal szervezik aknamunkájukat. — 
így a beszterczei vasútállomásra Romániából 
a minap nagy láda érkezett, melyet nem tud­
tak kézbesíteni senkinek, mert a ezim hamis 
volt. A vasúti tisztviselőknek gyanúsnak tet­
szett a dolog és ezért értesítették az odavaló 
rendőrséget is. A rendőrség a ládát felbontot­
ta és ekkor kitűnt, hogy az telve van romá­
nok részére készült lázitó nyomtatványokkal. 
A nyomtatványok természetesen nem jutottak 
a románok kezei közé !

A delegácziók. Értesülésünk szerint 
a delegácziók október 1-ére hivatnak össze 
Budapestre.

KÜLFÖLD.
Kereskedelmi szerződésünk Szer­

biával. Belgrad, aug. 18. A Novine Liszti azt 
a hihetetlenül hangzó hirt regisztrálja, hogy a 
kormány el van készülve rá, hogy a szkupt- 
sina elveti az Ausztria- Magyarországgal való 
uj kereskedelmi szerződést.

Oroszok és lengyelek. Varsó, aug 
19. A kormány ismét erősebb intézkedéseket

87—

A „DERRECZBN“ TAROMJA.
1849-iki versenyfutás.

(A debreczeni hires napokból.)

Midőn a szabadságharcz országgyűlésének 
hazafias tagjai a fővárosból Debreczenbe szo­
rultak, a képviselők közül többen voltak, kik­
nek sehogy sem Ízlett a vendéglői konyha. 
Fölkértek hát többen Recsky Andrást, a nagy­
hírű agarászt és akkor hevesmegyei képviselőt, 
voltaképp ennek kitűnő nejét, Mudrány Kata­
lint, hogy hozassa be szakácsnőjét, tartson há­
zat és adjon nekik ebedet és vacsorát. A jó­
szívű háziasszony meghozta ezt az áldozatot s 
tiz-tizenkét képviselő járt rendesen a Recsky- 
házhoz, kiknek jogukban volt baráfjaikai, vidéki 
jó ismerőseiket akár ebédre, akár vacsorára 
vinni. Az idegeneket bemutatták a házi asz- 
szonvnak és háziúrnak s azután mindenki csak­
hamar otthon érezte magát e jó magyar csa­
ládi körben. A háziasszony csak azt kötötte ki, 
hogv ha háromnál több vendéget hívnak, azt 
ebéd vagy vacsora előtt három órával jelent­
sék be, hogy ne legyen semmiben hiány.

Mudrány Katalin igazi magyar házi asz- 
szony volt, ki nagyon értett az akkori úri ház­
tartáshoz. Már az édes atyjáról is azt beszel 
ték, hogy nagyon kedvelvén a jó asztalt, ha 
a szakácsnéja valami ételt elrontott akkor az öreg 
a hibás étellel együtt elzárta azt egy különszobá- 
ba s inig a rossz főztjét és sültjét el nem .ogyosz­
lottá. addig ki nem bocsátotta. Lehe<etien kelle­
mesebb, barátságosabb fészket képzelni is, mint 
1849. elején Recskyné Szent-Anna-utczai bérlett 
háza volt akkor Debreczenben. Valódi enyhület 
volt odajárni abban a zord időben, midőn herczeg 
Windisgrätz serege benyomult Budapestre is feiső 
Magvai orsz ágban is roszul állt a honvédsereg 
fi gy véréinek sor.-a, mely csak ivsőbb fordult jói a, 
diadalra, dicsőségre.

A szives háznak rendes vendégei igen 
nagy birtoku magyar urak voltak, igy Almássy 
Pál, Batthány István gróf és a túl a dunai 
Horváth Edmund,kik gazdagságuk tetőpontján ál- 
tak, s barátságra ösztönző előzékenységgel tet­
ték’ otthono.-sá a Szent-Anna-i hajlékot. Ha va­
lamelyik csatatérről futár érkezett, azt rende­
sen meghívták; ha katonai küldöttség jött 
Debreczenbe: tiszteletére diszebédet rendeztek. 
Az urak egy része, ha nem volt ülés, délelőtt 
kimentek agarászni. Ott voltak köztük Szu- 
nyogh Rudolf, Elek Mihály, Recsky Bandi, gr. 
Batthány István, Horváth Edmund, gróf. Vay 
László s gr. Bethlen Sándor, a mostani föld- 
mivelésügyi miniszter atyja. Rendesen alkonyai­
kor kerültek haza, jól megfázva, nagy ét i ágy - 
gyal. Az agarak szintén elfáradva, dideregve 
vonultak gazdáik mellé a diváuokra. Két hu­
szár jelenté azonban csakhamar, hogy az ebéd 
készen van.

Akkor Debreczenben Kossuth Lajos után 
az első magyar ember Almássy Pál volt, mint 
a képviselő ház elnöke. Ez állásánál lógva ő nyúj­
totta karját a házi asszonynak, ki a második 
ebéden is mindvégig jelen volt. Képzelni sem 
lehet pompásabb házi asszonyt! Minden ven­
dégének tudta az Ízlését.

Almássy Pálnak mindig kapuczinert szol­
gállak ebéd után, a többinek fekete kávét íz­
léséhez adtak, hol több, hol kevesebb ezukot - 
ral s valamennyit maga a ház asszonya készí­
tette el. Ebéd' alatt is mindenki elé olyan 
bort tételeit a ligyelmes mnő, aminöt szere­
tett. Ebéd végével az urak bementek a pipá­
zóba. Almássy Pál karon fogta és bevezette a 
másik szobába a háziasszonyt, sokszor elmond­
ván neki: »Kedves Kata; nincs ilyen háziasz- 
szony több a világon, a ki annyi embernek igy 
ismerje az ízlését és igy tudja azo v kielégí­
teni!« A magán élet e bátorságussága nagyot 
enyhített akkor a kedelven. A politikában és a 
hareztéren ugyanis igen nyomott volt a hangu­

lat. Üléseket ritkán tartottak. Csak kevéssel 
ezelőtt verte szét Schlick tábornok Kassánál 
a Mészáros Lázár hadügyminiszter seregét. 
Nem is sokan remélték akkor, hogy megvirrad 
Branyiszkőnál, Tarczalnál és sülni fog a ma­
gyar fegyver dicsőségének napja Szolnoktól Bu­
davára bevételéig.

Az urak az agarászatban kerestek szóra­
kozást. Egyszer az egyik a társasigból azt je­
gyezte meg: hogy gróf Vay László*) »Galamb« 
nevű lovából olyan hatalmas paripa váljék, azt 
ugyan senki sem hitte volna.

Érdekes az is különben, hogy mint ke­
rült hozzá ez a ló. Azelőtt a Recsky Bandié 
volt, de senkisem tudta megülni, még a gazdája 
sem, a kit az ország legjobb lovasának ismer­
tek. Vay László egyszer azt mondta, hogy nin­
csen olyan ló, melyet megülni, vagy a melyikre 
ráülni ne lehetne. Recsky azt felelte rá: »Itta 
Galamb! ha ráülsz és rajta maradsz, neked 
adom!« Vay László vállalkozott s a lovat megül­
te es meg is kapta.

Volt Recskynek egy telivér mén lova is, 
melyre büszke volt. Vay Laczi (igy hívta min­
denki) egy Ízben állította, hogy a Galambból 
olyan ló lett,melylyel megvereti még azt a teli- 
ve'r lovat is. Erre Horváth Edmund rögtön előállt:

— Teszek rá ötven aranyat, hogy a Galamb 
lemarad.

Vay Laczi lartotta a fogadást. Az egyik 
szögletben ült gróf Bethlen Sándor s csöndesen 
fölkelt és azt mondta:

— Én pedig ötven aranyat teszek, hogy 
az én Fegyveres nevű lovammal mind a kettő­
töket elhagylak.

Vay Laczi felkiáltott:

*) Akkor huszár alezredes és a Dembinszky tá­
bornok hadsegéde volt. később kibujdoso t s a jó Ali­
dul Medsid török szultán udvaránál kapott fóiovasz- 
mesteri állást. Sokkal később pedig a kir. honvédség 
felállítása után. József főherczeg melleit mint ezredes 
és udvarmester szolgált.

— Azt is tartom,csakhogy a távolság leg­
alább is egy magyar mérföld legyen.

A versenyzők ezt is elfogadták.
tikkor felkiáltott egy hevesi képviselő: 

Goszlonyi és azt mondta:
— Na Sándor, én már egy hete agárá­

szom veled és ismerem a lovadat, mely egy 
közönséges erdélyi ló és 25 arany ellen ötve- 
net teszek, hogy lemaradsz!

Erre Bethlen azt felelte:
— Én csak azokkal szoktam fogadni, a 

kik velem futtatnak.
Fölszólalt Ivánka Zsigmond, kinek az 

egyik zsebe tőle volt Kossu'h-bankjegygyel, a 
másik zsebe osztrák bankóval, az aranyak pe­
dig tekercsekben heverlek a mélyebb zsebében 
s most azzal állt elő, hogy ő nemcsak elfogad­
ja Gosztonyival szemben a fogadást, de min­
denféle pénznemben elfogadja és tartja a téte­
leket Bethlen Sándorra és lovára. így neki hé­
vül ve megállapították a versenyfutást.

Másnap délelőtt nagy társaság jelent meg 
részint lóháton, részint kocsikkal a kitűzött 
versenytéren. A kocsikat egy homok buezkára 
állították föl. A futtatóknak jelt adlak. Neki in­
dultak s a Recsky telivérje vezetett. Vay Lász­
ló a Galambbal mindjárt nyomában járt. mig 
Bethlen Sándor egy lóhoszszal folyvást hátrább 
maradt. Az utolsó fordulónál a Ga:amb előre- 
hatolt s Bethlen Sándor a Fegyveresén folyton 
tartotta a distancziát. De egyszer csak az 
Ivánka Zsiga kocsiján nagy lárma keletkezett. 
Kendőket kezdtek lobogtatni s háromszoros 
nagy éljen zajlott föl, kiabálták: Éljen Bethlen 
Sándor!« Ő lett az első. A Fegyveres közön 
séges erdélyi ló volt de jó ló. A lovasa pedig 
kitűnő. Beszéltek napokig az érdekes és meg­
lepő verseny futás eredményéről. Tavasz 
azonban nagyobb verseny dicsősége sugaraira 
ha a szvnt-annai hajlékot is, midőn a 
ezredek és honvéd zászlóaljak 8 voiavj

í versenyeben lettek győzőkké. Taraczvo gy .
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tett. hogy a lengyeleket nemzeti mivoltukból 
kivetkőzíesse. Úgy látszik, az a szándéka, hogy 
a lengyelségnek azt az utolsó elemét is, a mi 
az iskolában és a bíráskodásban még megma­
radt, teljesen kiküszöbölje.

Ftirstenberg bibornok meghalt. 
Fürstenberg Frigyes gróf bibornok, olmützi 
herczegérsek az augusztus 20-ára virradó éj­
jel tiidöszélhüdés következtében meghalt a 
Freiberg mellett levő hochwaldi birtokán. Te­
metése jövő csütörtökön megy vegbe. Az el­
hunyt egész vagyonát az olmützi és kremsieri 
szegényeknek hagyta.

Revertera a pápánál. Revertera
gróf, Ausztria-Magyarország vatikáni nagykö­
vete megkezdte két hónapi szabadságidejét és 
elutazott Ausztriába. De elutazása előtt még 
kihallgatáson volt a pápánál, kinek nevelőap­
jára kifejezte szerencsekivánatait. A pápa na­
gyon barátságosan fogadta Reverterát és an­
nak a reményének adott kifejezést, - - hogy 
Ausztria-Magyarország egyházi ügyeit csak­
hamar mindkét fél megelégedésére sikerül tisz­
tázni.

A mike-pércsi lelkészválasztás.
A mike-pércsi lelkészválasztási ügyben a 

debreczeni egyházmegye által hozott ítélet el­
len a következő felebbezés adatott be :

Főtiszteletü és nagytekintetü egyházke­
rületi bíróság'

A debreczeni ev. ref. egyházmegye nagy- 
tiszteletü és tekintetes bírósága által folyó évi 
augusztus hó 12-én a m.-pércsi lelkészválasz­
tás ügyében hozott Ítélete, valamint a vizsgá­
latnál a bíróság által elkövetett alaki hibák 
miatt

felebbezésünket 
illetve panaszainkat soroljuk fel a következő 
indokok alapján.

I.
Tilos korteskedés alapjára helyezett üsz- 

szes panaszunk, a bíróság szerint büntetendő 
cselekményt nem foglal magában. — Mert az, 
hogy egy kath. jegyző beavatkozik egyházköz­
ségünk jogaiba s a népet a templomban ve­
zeti az elnökséghez, tehát akadályozza a vá­
lasztókat szabad választói joguk gyakorlásá­
ban, ez mind ártatlan dolog a bíróság szerint. 
Mi nem igy érezünk. mi nem így gondolko­
zunk főtiszteletü bíróság! Keserves áldozat, 
nagy küzdelem által lett megszerezve az az 
önkormányzati jog és szerintünk, mikor ilyen 
illetéktelen beavatkozás megtörténtét consta- 
tálja a bíróság, ez eljárásra a helyeslés pe­
csétjét ütni nem lehet, annyival inkább azt 
ártatlan dolognak nevezni, mert veszedelmes 
praeceden- lehet ez még más esetnél.

De hát ha megtörtént is a pércsi válasz­
tásnál az illetéktelen beavatkozás, a mint ezt 
a bíróság is elösmeri, »nem a megválasztott 
lelkész által elkövetett tény lévén,« tehát a 
választást miatta megsemmisíteni nem lehetett. 
De hát hol vagyon az megírva törvényköny­
vünkben, hogy a választás csak azon esetben 
semmisítendő meg, ha maga a megválasztott 
lelkész követ el büntetendő tényt? — Avagy 
nem világosan beszél-e a 213. §., miszerint a 
választás megsemmisítendő, mihelyt valaki a 
jelölt érdekében tiltott eszközökhöz folya­
modik.

Beismeri továbbá azt is a bíróság, mi­
szerint constatálva van, hogy Pap N. János, 
Nagy József és Szőke József egyháztagokal a 
jegyző magához hivatta és bor mellett reá be-

Té-vesztett élet-
— Fiún novella. —

Írta : Pietari Päivarintä.
Ford : Kiss Pál.

(Folytatás.)
Templomi beszédeim tartalma egész más lett, 
mint előbb. Isten szeretetéről beszéltem. Isten 
minden embert szeret, s szeretetének hatal­
mát mindenkivel érezteti. Ha most szenve­
dünk is, később annál bővebben önti ránk 
szeretetét.

Hogy beszédeim sikerültek, épen nem 
volt különös, hiszen szivem mélyéből jöttek, a 
mely kimondhatatlanul szerette — maga ma­
gát, a hatalmat és a fényt.

Agnétától rövid választ kaptam :
»»Fábián 1 — Óh Fábián, elvesztettelek 

hát téged, örökre elvesztettelek ! ? Összetör­
ted, megsemmisítetted szivemet, a mely őszin­
tén szeret téged most is, midőn már legszen­
tebb érzelmeimet lábbal tiportad. Nem vártam 
tőled Fábián, soha .... soha .. . ! Vakká tett 
téged a határtalan dicsőségvágy . . . ! De légy
boldog ........ fogadd el szerelmemnek ezen
utolsó bizonyságát.... hátha eszedbe jutok 
róla néha .... előbbi kedvesed .... most már 
megtört szivü, szegény barátnőd .... Agne- 
tád !«

A levélhez egy kis melléklet volt csatol-

szélni akarta, hogy Szécsire szavazzanak s 
Szolnokit gőgös perzekutornak stb. nevezte, 
továbbá, hogy terrorizmussal kívánt halni, mi­
ként azon esetre, ha Szolnoki lenne megvá­
lasztva. elhagyással fenyegette a községet, to­
vábbá ígérettel korteskedett, azt mondván, ha 
Szécsi lesz megválasztva, ő reformátussá lesz : 
ezen tények már a bíróság szerint is mutat­
nak oly jelleget, mely tiltott eszközökkeli kor­
teskedés színével bir, tehát büntetendő tény- 
álladékot foglalnak magukban, ámde mindez, 
bár igaz. nem a Szécsi beleegyezésével történ­
vén meg. a választást miatta megsemmisíteni 
nem lehetett.

Főtiszteletü egyházkerületi bíróság I
Egyáltalában nem kicsinylendők az itten 

feltüntetett hibák, Ígéretek és fenyegetések, 
különösen épen községünkben, mert kupecz, 
kereskedő nép lévén, a jegyző jó- vagy rossz 
indulata nagy befolyással van üzletünkre, bi­
zony sok ember tesz lelkiismerete ellen, csak­
hogy a jegyző kedvét megnyerje.

De hogy a választást ezen visszaélések 
miatt megsemmisitni lehessen, a 213. sze­
rint mindeneknek Szécsi ur tudtával és bele­
egyezésével kellettek volna történni. Elösmer- 
jük. hogy ezt nehéz bebizonyítani, de mégis 
abból a benső baráti viszonyból, a melyben 
a jegyző állott és áll Szécsi úrral, azon körül­
ményből, hogy a választást megelőzőleg foly­
ton Sárándon időzött Szécsirél, azon tényből, 
hogy közöttük két sárándi iskolás gyermek 
folyton közvetitte a levelet, következtethető, 
hogy a jegyző mindennemű eljárása Szécsi 
urnák tudtával és beleegyezésével történt. — 
Méltóztassék a főtiszteletü bíróságnak elren­
delni Szécsi István urnák kihallgatását, mert 
szerintünk ezen a ponton csak a Szécsi ur 
által letett eskü alapján lehet egészen tárgyi­
lagos ítéletet mondani és megállapítani, mi­
szerint az érdekében folytatott korteskedés 
tudtával történt-e, vagy nem?

II.
A mi pedig másik tényét illeti a panasz­

nak, hogy t. i. annyi jogosult választó jogia- 
lsnul hagyatott ki a választási névsorból, hogy 
azok száma miatt nem volna mondható bizo­
nyosnak a választáskor constatált abszolút 
többség, erre nézve a dolog igy áll a vizsgá­
lat szerint:

1. Felebbezők által panaszlott egyének 
közül kilencz az összeírásból jogtalanul ki ha­
gyatott.

2. Nyíri József és tiz társa szintén pa­
naszolják, hogy ők is kiliagyattak a névsor­
ból, de panaszt nem emelnek ellene és nem 
érzik sértve magokat.

Főtiszteletü bíróság!
A tényállás a következő:
A választási névsor nem az egyházi adó­

főkönyv. hanem az országos közalap bevallási 
ive alapján állíttatott össze s H. Sütő József 
és társai, összesen kilenezen kimaradtak a 
névsorból. Ezek jelentkeztek is a szavazásnál, 
de az elnökség által névszérint nem vétettek 
jegyzőkönyvbe, egyszerűen csak elutasittattak 
s ime mostan a bíróság a választási elnökség 
által elkövetett alaki hiba miatt még H. Sütő 
József és társai életben létét is majdnem két­
ségbe vonja, azt mondván: nem bizonyos ezek­
ről, élnek-e, vagy nem ?

va, a melyet felbontva, egy medaillont talál­
tam benne. Gyorsan fiókomba dobtam mindent, 
mert jönni hallottam valakit. Vendla volt. — 
Legkisebb zavart sem vett rajtam észre, oly 
hideg, oly közönyös voltam Agnéta iránt. Mit 
tartozik ő reám, mikor engem fényes jövő 
várt ? Miért szoinorkodjam én azon, hogy szi­
vét összetörtem ? Szerelme régi volt s kétes. 
Mit adjak én rá, ha örök szerelmet, örök hű­
séget is esküdtem neki ; ha szavamat meg­
szegtem is s őt kegyetlenül megcsal­
tam is ! ?

»Van még valami az üvegben ?« szakitá 
félbe magát az öreg. »Egy korty talán meg- 
könnyebbitené szivemet !<< Odaadtam az üve­
get s kiitta belőle utolsó cseppig.

»Ez is elfogyott. Most már lehet ott, a 
hol van. — A gyertya nem soká elég, sötét 
lesz, nyomasztó sötétség. Vegye le a gyertya 
hamvát, hiszen még hosszú bél van benne !« 
mondá.

»Agneta hozzá ment később előbbi kérő­
jéhez. az ifjú gazdatiszthez ?< kérdém.

»Óh, nem ! Ezt nem tette ! De várjon, 
mindent megtud, mondá az öreg szomorúan. 
Biztosítottam, hogy nem faradok el a hallga­
tásba s az öreg folytatá :

Nem sokáig voltunk jegyben, még az év 
vége előtt összekeltünk. Szép menyegzőnk volt, 
mindenfelől hullottak ránk a szerencsekivá- I natok.

A 213. §. g) pontja nem kívánja, hogy a 
névsorból kihagyottak magok emeljenek pa­
naszt, vagy nyugtalankodjanak; elkövettetett 
itten az alaki hiba; hibásan volt a névsor 
egvbeállitva: hibás és szabályellenes az en­
nek alapján létrejött választás is.

De nagyon fontos itten Nyíri József és 
társainak ügye is. Ezek Főtiszteletü Bíróság a 
káptalani birtokon mint cselédek szolgálnak s a 
195. §. kívánalmainak eleget téve szavazati jog­
gal bírtak, ámde az egyház tanács a hivatottak
ezen szavait „önnálió............férfi tagjai-1 igy
értelmezvén, hogy a cseléd bár mint önálló fi­
zet adót, mégsem önálló: Nyíri Józsefet és tár­
sait törvényellenesen megfosztotta szavazati 
jogoktól. Nyíri József maga és társai ^nevében 
a választás helyén az elnökség előtt kijelentette, 
hogyha őket ilyen törvényellenesen megfosztot­
ták szavazati joguktól, ők egyházi adót többé 
nem fizetnek, mert a hol kötelezettség van, 
ottan jognak is kell lenni. (Miért nem vétetett 
a nyilatkozat az elnökség által akkor jegyző­
könyvbe ?) S ime mostan pedig a bíróság íté­
lete szerint egy nyilatkozat alapján nem érzik 
sértve magukat.

Szadad legyen erre nézve főtiszteletü bí­
róság a következőket megjegyezni: hogy abban 
a nyilatkozatban mi foglaltatik, azt sem Nyíri 
József, sem társai nem tudják. A kaptalan róni. 
kath. vallásu ispánja behivatta kálvinista cse­
lédjeit, aláíratta a nyilatkozatot a nélkül, hogy 
ezek tudták volna, hogy minek Írnak alá. Hi­
szen Juhász Gábor is aláíróit, hogy nem érzi 
sértve magát, pedig ő leszavazott. Nyíri József 
és társai a vizsgálatnál megjelentek mindanv- 
nyian, hogy előadják panaszaikat, de nem hall­
gattattak ki, a mire nézve alább panaszainkat 
tiszteletteljesen előadjuk : miért nem hallgattat­
tak ki Nyíri József és társai? — íme tehát a 
vizsgálat alapján a bíróság is constatálja, hogy 
összesen 19 ember maradt ki a névsorból, 10 
jogfosztással kirekesztve, 9 mert az adófőkönyv 
alapján készült a névsor, tehát a 213, §. g) 
pontja szerint, ha ezek leszavaznak, kié lett vol­
na az absolut többség, meg nem állapítható s 
a választást a bíróság még is megerősíti ; sőt 
tovább megy, mivel a vizsgálat folytán meg- 
gvözödött felőle, miszerint Nyíri József és tár­
sai törvényellenesen fosztatlak meg szavazati 
joguktól, nagytiszteletü Nagy Lajos pércsi lel­
kész és a presbyterium ellen tiltott korteske­
dés miatt megindítja a fegyelmi eljárást, ha­
nem azért a törvényellenesen, jogfosztással 
egybeállitott névsor alapján megejtett választást 
törvényesnek ismeri el. Ez ellenmondás, meg 
pedig a legnagyobb mértékben.

III.
Főtiszteletü egyházkerületi bíróság! A 

288. íf. alapján mint sérelmet jelentjük a vizs­
gálatnál a bíróság által elkövetett alaki hibá­
kat is következőkben :

Folyó évi július hó 17-ére alant írott Új­
helyi Ferencz és társai reggeli 8 órára meg­
idéztettek s mikor az idézés szerint a vizsgá­
lat kezdetét vette volna, nagytiszteletü László 
János ur által elküldettünk, hogy majd temp­
lom után hallgattatunk ki és ekkor alig három 
embert hallgatott ki s a vizsgálatot abbahagyta 
s fölvette a pércsi tanító ellen indított ügynek 
vizsgálását. Egész nap azt végezte, közbe-közbe 
egy-egy emberünket hallgatva ki.

Türelmetlenkedtünk már akkor is ez el­
járás miatt, különösen éppen Nyíri József és 
társai, a kiknek mint cselédeknek az ispán ál­
tal megszabott időn túl nem volt szabad ott 
maradni. Nem is került tanúink kihallgatására 
a sor, a tanító ügye befejeztetett, a mienk pe­
dig nem.

És mostan tiszteletteljesen azt kérdezzük 
beleilleszthető-e a birói kiküldetés ügykörébe 
nagytiszteletü László János urnák amaz eljá­
rása, hogy mindenikőnket erővel a felebbezes 
visszavonására akart rábírni s azzal ijesztge­
tett, hogy mily rengeteg pénzbe fog ez a vizs­
gálat kerülni s ki tudja, mi lesz majd követ­
kezménye ? Sőt nagytiszteletü Nagy Lajos urat 
és családját is arra akarta bírni, hogy vétesse 
vissza velünk a felebbezést. E fenyegetésnek 
meg is lett a következménye, mert közülünk 
egy félvén a pénzfizetéstől, azonnal visszalé­
pett ; s a következő vasárnap jővén ki tanúin­
kat kihallgatni, a kik közül már akkor több meg 
sem jelent, mert hiszen a múlt vasárnap sem 
hallgattatott ki : fenyegetését csakugyan beval­
lotta, mert tetemes vizsgálati költséget okozott, 
úgy, hogy noha az első vasárnap a tanító ügye 
vi/sgáltatotts csak a második vasárnap a miénk, 
a mi vizsgálati költségünk mégis 52 frt, mig a 
tanítóé 19 frt. Továbbá a felebbezést aláírókat 
mind külön-külön hivatta be, mig a Szécsi ur 
tanúit mind egyszerre.

Alázatos tisztelettel fölkérjük azért a fő­
tiszteletü és nagytiszteletü egyházkerületi bíró­
ságot, miszerint a debreczeni ev. ref. egyház - 
megyei bíróságnak a pércsi lelkészválasziás 
ügyében hozott Ítéletét feloldani, a választust 
megsemmisíteni, esetleg újabb vizsgálatot elren­
delni kegyesen méltóztassék.

Mike-Fércsen, 1892. augusztus hó 17-én.
Újhelyi Ferencz és tarsai

Nemsokára más hivatalon kaptam meg­
hívást, egy öreg paphoz. Mielőtt oda költöz­
tem volna, előbb elutaztam jövendő otthonunk- 
be, hogy azt a mennyire lehet, rendbe hoz­
zam. Egy távoli félreeső, gvérnépésségü köz­
ségben volt. Nem volt itt ilyen palota, mint 
milyenben Vendla felnevekedett. Csak egy 
alacsony épület volt, a régi, a félig meddig el­
hagyott udvarban. Az épületben kevés szo­
ba : három lakó, egy mellékterem s egy kony­
ha — enyiből állott az egész. Ehhez járult 
még, hogy a ház eresze oly alacsony volt, — 
hogy az ember feje könnyen elérhette, — ha 
egyenesen állott.

A mint nemsokára mind a ketten haza 
költözködtünk bevezettem nőmet abba a szo­
bába, a melyet számára rendeztem be.

Mindent megtettem, a mit csak lehetett, 
hogy otthonát kellemessé varázsoljam, annyi­
ra, hogy nem is hittem, hogy még nagyobb 
igényei legyenek. Azt gondoltam, hogy a vi­
szonyok nem ismerhetetlenek előtte annyira, 
hogy ne tudhatná, — mit várhat egy káplán 
ilyen helyen.

Nem beszélsz okosan, mondám s barát­
ságosan néztem szeme közé.

Lehet, hogy nem beszélek okosan, de 
azt tudom, hogy ilyen nyomorúságos, kalitká­
hoz hasonló kunyhóban nem szándékozom lak­
ni ! mondá.

(Folyt, köv.)

Egyházkerületi közgyűlés.
— Első nap. —

Debrecxen, aug. 28.

A tiszántúli ev. ref. egyházkerület ez évi 
második közgyűlése ma reggel 9 órakor 
vette kezdetét s a reggeli óra daczára már a 
közgyűlés kezdetekor is lankasztó hőség ural­
kodott a teremben s az atmoszféra perezröt- 
perezre tűrhetetlenebbé vált.

Az elnöki széket Kiss Áron püspök és 
V á 1 1 y i János egyházkerületi főgondnok fog­
lalták el. Kiss Áron püspök buzgó könyör­
gést intézvén az egek urához, rövid megnyitó 
beszédben üdvözli az egybegyüit tagokat, örö­
mének adván kifejezést a felett, hogy az al­
kalmatlan idő daczára ily szép számban jelen­
tek meg. Megemlékszik az egyházkerület főgym- 
nasiumaiban lefolyt éretségi vizsgálatokról, ő 
felsége megkoronáztatásának 25-ik évfordulójá­
ról, illetve az akkor tartott istenitiszteletekről. 
Tudatja, hogy a szatmári egyházmegye espere­
sévé Szarka Boldizsár vetési lelkész választa­
tott, Isaák Dezső pedig a gondnoki állásban 
újabb 10 évre megerősittetett. (Éljenzés.) Á 
papi felavatás — mely már 5 éve nem tartatott — 
szombaton lesz. Eddig már 79 lelkész jelentkezett 
felavatásra, de valószínűleg többen is lesznek.

A püspöki előterjesztés tudomásul vé­
tetvén, Tóth Sámuel egyházkerületi főjegyző 
felolvassa a megjelent tagok névsorát s felol­
vassa a szatmári egyházmegyében megejtett 
esperes-választásról szóló jegyzőkönyvet. Az uj 
esperest Isaák Dezső egyházmegyei gondnok 
mutatja be a közgyűlésnek, melynek színe előtt 
Szarka Boldizsár esperes leteszi a hivata­
los esküt, melynek letétele után magát az egy­
házkerület szives jó indulatába ajánlja, ígérvén, 
hogy az esperes tisztet híven és lelkiismere­
tesen folytatandja. Kiss Áron püspök áldást 
kíván az uj esperes működésére, ki — régi 
szokás szerint — a közgyűlés tagjaival »on a 
kezet fogott. Isaák Dezső, ki egyházmegyei gond­
nokká újra megvá lasztatott, esküt nem tesz, 
miután a hivatalos esküt már egyszer letett-*.

A főiskolai gazdasági tanács jegyző x 
vének, a segélyegyleti pénztárnok száma 
nak, a dijlevelek, adásvevési, csereszerződése*
nek elöleges átnézésére : küldöttségek válasz
3 3 Tóth Sámuel egyházkerületi fő­

jegyző felolvassa a lelkész-képességi vizsga a 
tokról szóló jelentést. Második lelkészképessegi 
vizsgát 12-en tettek, még pedig : Bartók - •111 
kolozsvári (mindenből kitűnő,) Kovács Guszti.v, 
gencsi, Elekes Sándor uj fehértói, Szabó Imre 
derecskéi, Gulva György ér-mihályfalvai. -in 
dely Jenő kótaji, Cz. Nagy Mihály radt Sziki 
Ádám ér-adonyi, Takács Lajos m.-szige i, 
vács Ferencz karczagi, Csánky Benő kun íegie-i 
s Tóth József nagyváradi segéd-leJí eszek. 
(Utóbbi károm mindenből kitűnő.) Javító víz» 
gálatra csak egy utasittatott kozulok — tlsó 
lelkész-képességi vizsgálatot tettek 01 *..sz 
Selyebi Géza és Dézsi Lajos. Kiss Áron püspök 
buzdító beszédet intéz a tiszteletes atyafiakhoz, 
túlbuzgóságra és vallásos életre inivén okét

Következett a debreczeni főiskolában két 
tanszék betöltésének ügye. A gymnáziumnan 
német és latin nyelvi tanszékre hirdettetek
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pályázat s benyújtották pályázati kérvényeiket 
Moínár József nagy-enyedi, Kolozsvári Aladár 
h.-nánási, dr. Horváth József csurgói s Gyön- 
gyössy László m.-szigeti tanárok.

A gymnáziumi tanári kar a pályázatot 
nem tartja kielégítőnek s a pályázók közül 
csak kettőt ajánl: első helyen Kolozsvári Ala­
dárt, második helyen pedig Gyöngyössy Lászlót. 
a főiskolai közös tanári kar a pályázatot tel­
jesen meddőnek tartja s nem ajánlhatja, hogy 
a választás mármost megejtessék, hanem újabb 
pályázat hirdetendő. Az egyházkerületi tan­
ügyi bizottság hozzájárul a közös tanári kar 
javaslatához, mely egyhangúlag el is fogadta­
tok a közgyűlés által.

A debr. tanitóképezdében rajztanári tan­
székre hirdettetett pályázat s két pályázó jelent 
kezelt: Asztalos Károly sepsi-szentgyörgyi és 
Bencze Zsigmond szászvárosi rajztanár. A ta­
nári kar a választás megejlését e tanszékre se 
javasolja, hanem azt ajánlja,hogy Bencze Zsig­
mond hivassák meg egy évre ideiglenesen rajz­
tanárul s egy év múlva hirdettessék újabb pá­
lyázat a tanszék végleges betöltésére. A köz­
gyűlés ilyen értelemben határoz.

Olvastatnak a konventi jegyzőkönyvnek az 
egyházkerületet legközvetlenebbül érdeklő pont­
jai': - 63 egyház 4210 frt egyszersmindeukori 
s 70 lelkész 2930 egyszersmindenkori segély­
ben részesült. Missziói czélokra 5430 frt évi 
segélv adatott. A Kisújszállási gymnázíum már 
megnyerte a 10,000 frt évi államsegélyt. (Egy 
hang: Eladta érte az autonómiáját') A közalapi 
végrehajtó bizottság elnökévé Beöthy Zsigmond, 
alclnükévé Szász Károly, előadójává pedig Ke- 
nessev Béla választatott.

Tisza Kálmán szept. 4 és 5. napjain ün­
nepelvén Komaromban dunántúli egyházkerületi 
fögondnoki jubileumát: A tiszántúli egyházke­
rület üdvözletét az elnökség vezetése alatt kül­
döttség fogja tolmácsolni, mely küldöttség tag­
jai a következők: Tóth Sámuel s Farkas An­
tal egyházkerületi főjegyzők, Horthy István, gf. 
Degenfeld József, Bernáth István s Isaák De­
zső egyházmegyei gondnokok, — Peterdy Ká­
roly, Szabó János, Dorogi Lajos és Szarka Bol­
dizsár esperesek.

A nagy károlyi és békés-bánáti egyház­
megyék az egyházmegyei tanácsbirák számát j 
emeltetni kívánják. Kérelmük teljesíttetik.

Olvastatik az uj anyaegyházakká való 
szervezkedésekről szóló jelentés, közelebbről 
minket csak az érdekel, hogy H.-Dorog és Bol­
gár anyaegyházakká szervezkedtek.

A páncsovai egyház országos segély gyűj­
tésre kér engedélyt, a mit azonban a közgyűlés 
— György Endre felszólalására — megtagad. 
A rákóczi egyház segélyt kér az államtól. Kér­
vénye pártoiólag terjesztetik föl.

A körös-nagy-révi lelkész két rendbeli val­
lási sérelemről panaszkodik. Mindkét ügy fölter­
jesztetik a konventhez. A nagy tóthfalui és 
geszterédi körlelkészségek megerősittetnek.

Kovács Ferencz egyházkerületi tanácsbiró 
a bánáti belmiszió részére 1000 frtos alapít­
ványt tévén, köszönettel vétetik tudomásul.

Lapunk zártakor (3 4 1 óra d. u) a köz­
gyűlés — a füledt levegőjű teremben — még 
foly.

Újdonságok.

„NAGYVÁRADI HÍRLAP1.

A »Nagyváradi Hirlap«, »a bihar me­
gyei és nagyváradi függetlenségi 
és 48-as párt közlönye« aug. 20-án pár­
tolás hiány miatt — megszűnt. A szer­
kesztő lapjának utolsó számában a következő 
bucsu-sorokat intézi olvasóihoz:

A lap fején oda van téve : »A Nagyvá­
rad városi és biharmegyei függetlenségi párt 
közlönye.« De kérdem első sorban : hol van e 
párt ? Hiszen az egész vármegyében szerve­
zetlen a párt, éppen úgy a városban is. Meg 
mutatta ezt legközelebb e pártnak legősibb 
fészkében, a berettyóújfalui kerületben lefolyt 
országgyűlési képviselőválasztás.

De kérdém másodszor : ha meg is van a 
párt, már t. i. a czim, hol vannak annak tag­
jai ? Egy-két ember nem képezheti egy egész 
kerület pártját. Nem elég az, ha valaki mellét 
verve azt mondja : én a függetlenségi és 48-as 
párthoz tartozom. De ha tettre kerül a dolog s 
csak csekély kis anyagi áldozatot kell hozni 
egy éven át, hogy e pártnak az egész megyé­
ben egyedül levő orgánumát fen tarthassuk, ak­
kor félrehuzódik.

Tény, hogy a lapnak olvasója van elég, 
de magyarán megmondva : fizetője nem elég. 
Ha végig tekintünk az úgynevezett előfizetők 
lisztáján, hiányzanak onnan a legjobb pártem­
berek. Találunk ott egy csomó 'lelkes és va­
gyonos pártembert, a jobbjai közül, ezek vin­
dikálnák maguknak atiszteletpéldányt, 
hogy mi czimen, nem tudom : találunk ismét 
egy másik csomót, kik szintén pártemberek- 
nek vallják magukat, meg is tartják a lapot, 
de talán mióta a lap fennáll, sem fizettek egy 
krajezárt is. Most kérdem harmadszor : miből 
tartható fenn tehát egy napilap ? A levegőből 
bizonyára nem.

Én, tisztelt olvasók, szegény ember va­
gyok, a ki munkám utáni jövedelmemből far­
tőm fenn nagy családomat : áldoztam a lapra 
a mennyi csak tőlem telhetett. Nem bírok töb­
bet áldozni. De még ha volna is, minden kraj-

czár, melyet e lapra áldoznék, gyermekeim 
szájától vétetnék el, kikről pedig gondoskodni 
apai kötelességem.«

* A telefon. Csodásán fejlődik ez a 
hamarosan nagy fontosságot nyert instrumen 
tűm. Kiszámithatlan, hogy idővel mi mindent 
nem végezhetünk általa. Nemrég egy Gray 
nevű amerikai feltalált egy másoló-telegráfot. 
mely Írásokat és rajzokat oly távolságban, mint 
például Budapesttől Bécs, gyorsan és híven 
lemásol. Ez a telegráf a telefonnal egy vezeté­
ken működhetik, úgy hogy a mondott szót 
:rással lehet kiegészíteni és verifikálni. A tele­
fon e működésében szorosan hozzáilleszkedik 
a telegrátiai közléshez. Nehány héttel ezelőtt 
egv Decker nevű úriember tett érdekes fölfe­
dezést a telefonon, melynek nagy praktikus 
hasznát egyelőre még mérlegelni sem lehet. 
Kombinálván ugyanis a telefont a mikrofonnal 
s a hallgató csővet a hangfogó apparátushoz 
néhány milliméter távolságra közelítvén, azu­
tán belefuván a két kagyló közötti térbe, fü­
tyüléshez hasonló hangokat idézett elő. 1 la a 
kagylók közé papírból, vagy vékony iából való 
csövet illesztünk : akkor a hang feltűnően erő­
södik. Ez a hang átvihető olyan távolságra, 
mint például Budapesttől Bécs. A találmánynak 
praktikus alkalmazása lehetne mindjárt a te­
lefonozásnál : szükségtelenné tenné a hosszas 
jelzést, mert a baloldalon lévő emeltyűnek 
puszta megemelésével olyan füttyel hallatna 
az elfogadó állomáson, hogy négy-öt szobán 
keresztül is hallatszanék. Harmonikákat is le­
het készíteni a telefonnak és mikrofonnak 

j ilyetén összekombinálása által, minthogy a 
hangok pontosan s harmonikusan igazíthatok.
A feltaláló Ilyen harmonikát szándékozik kül­
deni a chicagói kiállításra.

* Lelkészképességi vizsgák A
tiszántúli ev. ref. egyházkerületben, az 1887 ik 
évben megállapított szabályzat szerint, folyó 
évi szept. 15—17. napjain, lelkészképességi 
vizsgák tartatnak Debreczenben. A vizsgára 
jelentkezők tartoznak dolgozataikat már szept. 
10-én a püspöki hivatalhoz beadni, vagy be­
küldeni ; az első vizsgát tevők otthon készített 
theologiai értekezéseiket, a második vizsgát 
tevők pedig egyházi beszédet Cseleked. 20, 24 
verse alapján, kátémagyarázatot a IX. űrnapja 
26-ik kérdéséről. A vizsgára személyesen je- 
lenkezési idő szept. 14. délután 4 óra. A vizs­
gát tevők emlékeztetnek a szabályzat 16 és 
23. íj-aira, hogy azok értelmében járjanak el. 
Debreczen, 1892. aug. 19. A vizsgáló bizottság.

* A reáliskola építésére ma volt 
az árlejtés a városházán. Összes munkákra é' 
egyes munkákra mintegy 32 ajánlat adatott, b*-. 
Minden munkánál árengedés van. —Az összes 
munkákra a legkedvezőbb ajánlatot a Greger- 
sen ezég tette 5'2°/0 árengedéssel. — Ajánlatot 
tettek még az összes munkákra : Tóth es Var 
ga, Gerster és Bossier. Az egyes munkákra 
Debreczenből számosán tettek ajánlatot. - - Az 
összes munkálatok értéke körülbelül 125,000 
írt. A tanács rövid idő alatt határoz az aján­
latok felett, hogy az építés mielőbb megkezd­
hető legyen.

* Kerékpárosok a lovasok ellen. A berlini 
kerékpárosokban felébredt a versenyző kedv és elha­
tározták, hogy porig alázzák a katonatiszteket, a kik 
lóháton indulnak Berlinből Bécsbe. Papíron kiszámí­
tó1 ták. hogy egy bycicli négy lóerő-gyorsasággal halad, 
mig egv ló csak egy lóerővel. így hát természetes, hogy 
a kerékpározó, patáit mutogatva, ranterbeu étkezhetik 
czélhoz. A kerékpározók klubjának néhány tagja kér­
vényt terjesztett a klub elnöksége elé, Írna ki versenyt 
a berliu-bécsi útra. Azt hiszik, hogy bycicliu három 
nappal megelőzhetik a lovas katonatiszteket, a kikkel 
egy idő eu indulnának.

* Női kereskedelmi tanfolyam
fentartása az 1892 3 iskolai évben. A debre 
czeni ev. ref. egyház folyó 21-én tartott presb. 
közgyü ésében az egyház részéről a női keres­
kedelmi tanfolyam záró vizsgálatainak vezeté­
sével megbízott küldöttségnek e záró vizsgála­
tok eredményéről előterjesztett megörvendez­
tető jelentése következtében s e küldöttség 
ajánlatára elhatározta, hogy a felsőbb leányis­
kolával kapcsolatban a női kereskedelmi tan- 
folyamot az 1892/3-dik iskolai évre is t'en- 
tartja, ha hallgatók oly számban jelentkeznek, 
hogy ezen tanfolyam az egyház nagyobb mérvű 
anyagi támogatása, nélkül lesz fentartható ! 
Felhivatnak azért az érdekeltek, hogy a tan­
folyamra szeptember hó 10-dikéig a leányne­
velő intézet igazgatóságánál Czeg'éd-utcza 
2569. sz. személyesen vagy megbízottaik által 
je'entkezzenek. Felvétetnek iskolai bizonyítvá­
nyaik alapján oly 15—18 éves nők, kik a pol­
gári — vagy felsőbb leányiskola négy osztá­
lyát végezték. Kik ily iskolai bizonyítványt nem 
tudnak felmutatni, felvételi vizsgát kötelesek le­
tenni. Kik 18 évnél idősebbek, korengedélyért 
kell folyamodniok. A felvételi vizsgálat letehe- 
téséért vagy korengedélyért benyújtandó 50 
kros bélyeggel ellátott kérvények a keresztle 
vél s iskolai bizonyitványnyal együtt a m. kir. 
vallás- és közoktatásügyi miniszter úrhoz in- 
tézendők, de a leánynevelő intézet igazgatósá­
gához adandók be szeptember 10-dikéig Ha 
elegendő számú hallgatók jelentkeznek, az ok- 
tóbér 1-sőjén megnyitandó s május hó végéig 
terjedő tanfolyamon a tandíj 40 frt, a beirásdij 
2 frt a felvételi vizsgálat dija 5 frt. A tandíj 
fele s beirásdij a beírás alkalmával fizetendő. 
A tandíj másik fele február első napjaiban fi 
zelő. A felvételi vizsga dija a vizsgálat napján 
előre fizetendő. Beírás alkalmával előmutatandó

a keresztlevél vagy származási igazolvány s 
az iskolai bizonyítvány. Az igazgatóság.

* Szerelmi dráma. Említettük tegnap, 
hogy egy Ónodi nevű gazdaember kapájával 
főbe ütötte a vele vadházasságban élő Jeney 
Julcsát. Ö — a mint vallja — nem akarta meg 
ölni az asszonyt, hiszen még most is — szereli.
Ha a sérülés -ulyosabb, a kir. ügyészséghez, 
ha kevésbbé súlyos, a járásbírósághoz teszik át 
az ügyet.

* Népies fürdő és hangverseny.
Van a mi öreg városunk nyugati szélén — 
éppen a vasúti töltés, a varga-kert és az is­
potály között — egy igen szép tó, a mely ugv 
kiváló szépségénél, mint kedvező fekvésénél 
fogva méltán egyik nevezetességét képezi Deb- 
reczennek. — Mar maga a tónak tengerzöld 
színbe játszó vize és a rajta, illetőleg benne 
tenyésző ritka szép növényzet megczáfolhatja 
némely elfogult embernek azt az állítását, hogy 
e tó nem egyéb béka-lencsés kubik-gödörnél. 
Ugyan uraim, csak nézzék meg egyszer azt a 
százakra menő, igazán elegáns paradicsomi 
costume-ös fürdő közönséget, mely a partot s 
a tó vizét egész nap ellepve tartja és hallgas­
sák meg csak egyszer az ott rendezett hang­
versenyeket, kivált esti 10 óra után, mikor a 
haldokló nyögéséből, fájdalmas jajgatásból ren­
deznek díszelőadást! — Ha önök mindezeket 
megtették : akkor valóban el kell ismerniük, 
hogy ez a hely, úgy a közegészségügy javulá­
sára, mint a nép zenei érzékének kiművelé­
sére első rangú fontossággal bir és felejthetlen 
emléket visznek onnan magukkal. Azonban 
fájdalom, önök ezt nem tehetik mindaddig, mig 
a városi tanács meg nem nyugtatja a környék 
lakosságát annak kijelentésével, hogy egyálta­
lában nem akarja e mulatságokat betiltani s a 
tavat betöitetni. Mert a nép között ez a tév­
hit van pár nap óta elterjedve és most a nép 
szomorú ; de hogy is ne volna az, mikor leg­
főbb gyönyörűségétől akarják megfosztani. — 
Hanem mi ilyen barbarizmust csakugyan nem 
tételezhetünk fel sem a rendőrségről, annál 
kevésbé a városi tanácsról: mert akkor hova 
járna a nép fürödni és zenei tudományát fej­
leszteni ? hova vezetnék javulni a bubánatban 
lesoványodott katona lovakat ? hol gyönyör­
ködnék az utazó közönség a patriarchalis 
fürdő szépségeiben s a nép művészetében ? 
Vagy hova folyna akkor az az átlátszó tiszta­
ságú viz, mely a tavat vizével táplálja ? . . .
De nem, ez nem lehet, ilyet a ti fájdalmatokra 
senki sem merészelhet; nyugodjatok meg te­
hát s folytassátok félbehagyott munkáitokat 1 
(B ek ülde tét t.)

* Haagverseny. A turkevei tanuló
ifjúság a dalárda közreműködésével részben a 
dalárda, részben a turkevei önk. tűzoltó egy­
let javára az úri casinó termeiben 1892 ik év- 
augusztus 28-án tánczestélylvel egybekötött 
hangversenyt rendez. Helyárak : I. heh 80 
kr. 11. hely 60 kr. Kezdete pont 8 órakor. Mii­
sor. 1. »A viharban« előadja a dalárda. 2.
»II troxatore de Verdi« zongora és fuvola duet­
té előadják Harsányt Etelka k. a. és Harsányi Ist­
ván ur. 3. Komoly szavalat előadja Győr fi 
István ur. 4. »Szép Ilonka« melodráma Er­
ii vei J.-től előadják Harsányt Etelkák, a. és Nagy 
István ur. 5. Füiemile dal a »Madarász«-bői, 
előadja Rácz Bertalan ur a debreczeni dalár­
da szóló énekese. 6. Népdalok czimbalmon 
előadja Győrfi Mátyás ur. 7. Verner bucsuda- 
la a »Säkkingeni trombitásból« zongora kisé­
ret mellett előadják Nagy Margit k. a. és Rácz 
Bertalan ur. 8. Népdalok, előadja a dalárda. 
Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hir- 
lapilag nyugtázlatnak.

* Iparosak és vaskereskedők fi. 
gyeimébe. A m.-szigeti kir. államépitészeti 
hivatal útién tartásához szükséges vaseszközük 
beszerzése iránt 1892 augusztus hó 26-ik nap 
jának d. e. 10 órájára pályázatot hirdetvén,
— a résztvenni óhajtók erről oly felhívással 
értesittetnek, miszerint az erre vonatkozó fel­
tételek az alulirl kamaránál (N.-Hatvan-uicza 
1445 sz.), a költségvetés pedig a m.-szigeti kir. 
államépitészeti hivatalnál, a , hivatalos órák 
alatt megtekinthetők. Debreczen, 1992. augusztus 
13. A kereskedelmi és iparkamara.

* Udvari piszok. Egy egész csapat 
asszonyszemely állott ma az I. kerületi kapi­
tányság előtt. Mivelhogy udvarukban nem le­
helne feltalálni a tisztaságot, sőt inkább mint­
ha készakarva rondán tartották volna azt, a 
kapitány pénzbírságra ítélte őket. Hiába szó­
laltak fel ezen haynaui szigor, mondhatnék : 
vérengző kegyetlenség ellen, fizetni kellett. És 
fizettek s fizetniük talán hasznos is leend rájuk 
nézve, mert ezentúl tiszta lesz az udvaruk és 
nem kell félniük a kolerától.

* Iparosok figyelymébe. A m. kir. 
államvasátak miskolezi üzletvezetősége régi 
szerkezetű mozgósítható mérlegek és sulyok 
j i vitási munkálatainak biztosítása 
iránt 1892 szeptember hő 10-ik napjának 
déli tizenkét órájára pályázatot hirdet­
vén,— a részt venni óhajtók erről oly felhívás­
sal értesittetnek, miszerint az idevonatkozó 
általános feltételek az alulirt kamaránál (n.-hat­
van utcza 1445 sz.) a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők. Debreczen 1892 augusztus 13.
A kereskedelmi ésiparkamara.

* Letartóztatás. Rendőrségünk teg­
nap letartóztatott egy Habart Jánosné nevű j 
csavargónői, ki éhező gyermekével karjan kó­
borolt künn a Csapó-utcza végén levő „ember­
vásárban.“ De sok ilyen nyomorult anyát lát 
hatni mostanában 1 De hát — vak a társada­
lom s nem tud segíteni minden szerencsétlenen.

* Jelenet.
Kapitány : Zsuzsa neked, szeretőd van ! 

Penaszt emelt asszonyod.
Zsuzsa: Nincs kérem, kapitány ur né­

kem. csak — férjem.
Kapitány : Hites férjed ?
Zsuzsa: Nem. csak — úgy !
Kapitány: Csak úgy ?
Zsuzsa : Igen, de már 4 é v e együtt

élünk.
Kapitány : Ejnye akasztófara való : hát 

ha busz évig együtt éltek, hilvestár.sad-e ? nem 
szeretőd ? Hát aztán mi a foglalkozása ?

Zsuzsa: Katona . . . .
És ez a jelenet igazán megtörtént, nem 

alaptalan adoma. Jellemzi cselédeinknek Mars 
fiaihoz való viszonyát

* „Pofozkodó portás“ czim alatt 
említettük tegnap, hogy Kis Péter, a »Bika« 
szálloda portása, fölpofozott egy korcsmárost. 
Grünenwald Frigyes, a »Bika« szálloda portási 
erre kijelenti, hogy Kis Péter tényleg pofoz­
kodott. de az nem portás, hanem hetes.

* Lövészet. Az aug. 20-án tartott lö­
vészet alkalmával dijat nyert : Szűcs Ká­
roly 1 drb. 1 frtos tallért.

TLTjxa, IttlXOZCL-
(Szezún kép.)

Lassan-Iassan, de mégis haza szállingóz­
nak az asszonykák a fürdőkből. A négy és 
hat hetes kúrák üdítő pihenése meglátszik 
ruganyos lépteiken, pirosló orczáikon s sze­
meikben, melyek mintha még vakítóbban csil­
lognának, mint az előtt.

Szinte újjászülettek, megfiatalodtak ez 
alatt a pár hét alatt, a mig nem vol­
tak idehaza — Nem csoda, — ha a férj 
urainék kétszeres tűzzel szorítják őket szi­
veikhez.

Itthon vannak tehát, azaz itthon lesznek 
maholnap mindnyájan. Nem fognak többé hi­
ányozni a nagyerdei-park sétálói közül, sem a 
czukrászatokból. Megjöttek s újult kedvvel sze­
dik áldozataikat a könnyen hevülő ifjúság 
köréből.

Az első napok még kissé szokatlanoknak 
tűnnek fel előttük.

Még emlegetik a fürdőbeli életet ; a ko­
rai kelést, a hatféle toalettet, melyet egy nap 
magukra kellett venniük. Még csipdesik a férj 
uramat az udvarlók nagy számával és dicsé­
rik az öreg orvos tapasztalt tanácsait.

Aztán lassankint visszatérnek a régi ke­
rékvágásba. Nem szólnak a fürdőről s csak 
ilt-ott kerül még néhányszor szóba az a pár 
hét, a mit férjeiktől távol töltöttek.

A férjek pedig — e iegálnokabb tere il­
lései a világnak — forró ölelések és még for­
róbb csókok közt súgják kis feleségeik fülecs- 
kéibe, — hogy mennyire érezték hiányukat. 
Hányszor akartak odautazni, hogy legalább 
egy napig lehessenek újra együtt, de nem le- 
hete t. Elmondják, hogy milyen unalmas volt 
itt azalatt az élet. Társaságba nem igen jár­
tak. Későn keltek, korán feküdtek. Szinte ma­
guk is csodálkoznak rajta, de egészen megsze­
lídültek . . .

S a kis feleség meg odasimult a férjhez 
s igy gondolkozik :

- Kópé, azt hiszed, megcsalhatsz ? Tán 
nem tudom, hogy éjfél előtt sohasem jöttél 
haza ? Hogy a szalmaözvegyek társaságának 
legkitartóbb tagja voltál ? — Hogy udvarol­
tál — uram bocsásd — a volt varrónőm­
nek is ?

Azt gondolod, nem tudom, hogy örvend- 
léi ennek a kis »pihenés«-nek. melyet a kom­
pánia előtt olyan fennen hangoztattál ? . . . Tu­
dok mindent, de nem szólok semmit. Azt sem 
mondom el, hogy én sem untam magam. — 
Csinos huszártisztek, kedves fürdőorvos és 
egy igen ügyes, szellemes ifjú voltak kö­
rülöttem mindig. Azt sem kell neked tud­
nod, hogy hány éjjeli zenét s mennyi virág­
csokrot kaptam. Mulattam én is. Gondoltam 
ugyan rád sokszor, de ez a kis »pihenés« ne­
kem is jól esett . . .

*

A fiatal pár mosolyogva öleli át egymást 
és mig ajkaik édességről szólanak. olykor oly­
kor bizony eszükbe jut a vakáczió egy-egy 
kedvesebb alakja.

De az nem ront a dolgon semmit. Ök 
azért szeretik egymást. És jövőre alig várják, 
hogy újra bekövetkezzék a fürdő-szezón. — 
Hiszen az asszonykának szüksége van rá. Az 
orvos mondta. A férj pedig beleegyezik, bál ha 
»szive vérzik is utána« ....

Budapesti gabonatőzsde. Augusztus
22-én. Búza máj—jun. .— pénz —.— áru, őszre 
7.59 pénz, 7.52 áru. — Tengeri 1892 juli.— 
aug. 4.90 pénz, 4 92 áru. Zab tavaszra —'— 
pénz, —.— áru, őszre 5.53 pénz, 5.55 áru. — 
Káposztarepeze aug.—szept. 1140 pénz, 10.50 
áru.

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó : Kosa Barna. 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu
í (Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-iitcza 1702. sz.)



Férfi eliifíon ingek
a hírneves Schroll-Iéle ctiifíonbol 

1 fri 90 hr, 2 Irl 20 hr, 2 fri 60 hr 
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harisnyák, keztyük.
Napernyők.

esernyők.
Kész mosó gyermek ruhácskák,
Brassói posztók,

TEICOT
Peruvian és Doskin.

SZABÓ LAJOS FIAI
CZÉGNÉL.
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Szol lő gazdák 
figyelmébe!

Peronospóraellen való
permetezéshez

AZÜRINT
feloldva üvegszámra
úgy RÉZGÁLICZOT,

jegeczes SZÓDÁT
igen jutányos árban ajánl

Rickl József Zelmos
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Valódi franczia és angol szerszámok I
minden iparághoz és minden darab mellett jótállás, ^ j

Épület-vasalások és kátránytető-lemezek.^*lB6

rúdvasak, lemezek,VASTARTÁLYOK,
legfinomabb ömöli aczélok és fémek.

Gazdasági“, kerti-, házi- és kseyhaíslszsrslsssk,
Kerti lóczák és vas-bútorok, árnyékszék-elosettek és vízvezetéki kagylók.

AGYAG- és VAS-KÁLYHÁK, KONYHÁK,

Tizedes és egyensúly mérlegek
legjobb minőségben,

Peronosjiöni szőllöpenészgomba fecskendőgépek
legjobb rendszer (részletfizetésre le.)

Tűz- és betörés elleni pénzszekrények,
kirakat- és ajtó aczél-redőnyök.

Legolcsóbb beszerzési forrás.
(Képes árlap minden szakmára nézve Ingyen és bérmentve.)

TÓTH GYULA
ELŐBB

TÓTH LAJOS és TARSA
(6.) vasnagykereskedés 60.—
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Nöi-ruhaszövetek, gyapjú voileok,
mosó voileok, batist, zephir, atlas-szatin

vásznak, késs fehémemüsk,
szőnyegek, függönyök, ágy- és asztalterítők
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